

## 甲型血友病5年增70%

我国约有10万左右的血友病患者,但只有不到10%的患者能接受规范治疗

我国约有10万血友病人,当中绝大部分是孩子,并且登记数字每年都在增长。血友病是一种遗传性凝血功能障碍导致的出血性疾病,由于患者的血液中先天缺乏一种凝血因子,容易导致出血不止,可以致残,甚至危及生命。如果患者能够接受规范治疗,病情完全可以控制,能过上正常生活。但遗憾的是,我国九成以上患者因为缺乏早期治疗而导致身体残疾,或因病致贫,生活现状不容乐观。

**患者登记数:5年增长70%**

据了解,国家卫计委在2010年初建立了全国血友病患者登记系统,并积极推行血友病分级诊疗模式。根据中国血友之家的统计,2010年登记在册的甲型血友病患病人数仅为7000人,2015年,我国大陆地区甲型血友病患病人数约为12000人,短短5年间,血友病登记患者数增长了70%。尽管如此,我国血友病患者的诊断率仍然处于较低水平。

**出血才治疗,残疾比例高**

今年3岁的玲玲是广东河源人,最近皮肤上长出了不少淤斑,摸上去硬硬的,感觉有肿块。父母以为她得了皮肤病,在当地敷草药、看中医,足足折腾了好几个月。直到一天孩子牙齿流血,并哭诉“腿疼”,父母才带着她到大医院就诊。然而当地医院对于玲玲的病情也没有头绪,建议他们到广州就诊。父母带着孩子来到南方医院,一抽血,发现是血友病。

南方医院血液科教授孙竞介绍:“血友病大多数是在孩子2-3岁时发病,4岁前确诊,部分重型的病例1岁之内就会发病。”但是,血友病发病率低,很多临床医生对该疾病都缺乏相应的认识,因此造成较多的误诊和漏诊。

医生尚且如此,公众对血友病的认知度就更低了。中国医学科学院血液学研究所教授杨仁池指出,我国大部分血友病患者的家长在孩子患病早期根本不了解这一疾病,从而错过了早期诊断和治疗的最佳治疗时机。



孙竞表示:“目前,我国大部分血友病患者还停留在按需治疗阶段,就是发现出血后再注射凝血因子。这样会导致关节部位反复出血,久而久之关节容易发生变形,甚至残疾。”

**不足一成患者能控制病情**

目前,医学界提倡的“代替因子治疗”是预防性治疗,是在关节发生出血之前定期定量地注射凝血因子,“这样能把出血次数控制在每年5次以下,患者病情受控,可以像正常人一样生活,甚至运动。”

“血友病患者需要终身治疗,医疗费用高昂,药品稀缺,很多患者用不起药,无法得到充分治疗。尤其是乙型血友病患者,因为患病人数更为稀少,所以面临的治疗用药问题更为严峻。”广州市番禺中心医院教授程淑琴在采访中说道。

程淑琴表示,现有的血友病药品价格高昂,超出普通病人的承受范围,因病致贫是普遍现象。记者在采访中了解到,目前,血友病患者接受足量治疗的费用每年大约是80

万,这在欧美等发达国家和部分发展中国家都是全部由政府资助的。而在我国,患者自己负担的比例相当大。在广州接受治疗的患者可以采取一种“共付”的模式:医保报销一部分,慈善会等机构资助一部分,企业支持一部分,患者个人承担一部分。“患者个人承担的比例为17.5%,一年算下来也要14~15万元,这对于一般工薪家庭来说还是一个非常沉重的负担。因此,我国能足量用药达到病情完全控制的血友病患者不足10%。”孙竞说。

在今年广东省两会上,程淑琴就建议,将用于治疗乙型血友病的重组人凝血因子九因子药物纳入医保报销范围,解决血友病患者的用药困难。“血友病属于罕见病,患病人数不多,这部分费用纳入医保后,不会对国家医保系统造成多大的压力。”而且血友病的治疗价值高,患病的孩子只要用得起药,就能像正常人一样生活和工作。

(据人民网)

## 胃食管反流病就在你我身边

大家对胃食管反流病比较陌生,但现实生活中却严重影响着我们的身体健康,甚至重者可危及生命,这绝不是危言耸听。我国著名血管外科院士汪忠镐曾因胃食管反流引起的急性哮喘和呼吸衰竭多次深夜入住重症监护室,几次和死神擦肩而过。美国总统奥巴马和著名球星梅西也曾因罹患胃食管反流而饱受困扰。那么,究竟何为胃食管反流病呢?让我们来慢慢揭开它的神秘面纱。

人体的消化系统由食管、胃、十二指肠、小肠、大肠和肝、胆、胰腺组成。食管和胃相连,在食管的下端和胃连接的部分有贲门括约肌,后者的功能相当于阀门的作用。我们吃饭喝水时,括约肌开放,阀门打开,食物和水得以进入胃内。当我们不进食时,它自动关闭,防止胃酸、食物或碱性胆汁反流入食管。由于长期吸烟、酗酒、高脂肪饮食、肥胖、浓茶、浓咖啡、进食过量巧克力或服用一些降血压的药物等因素的影响下,食管和胃交界处的括约肌常常处于开放状态,从而导致胃内容物反流到食管,引起食管炎症,导致反酸、烧心和胸痛。个别的胃

内容物反流到咽喉和气管,从而可能引起咽部异物感、咳嗽、哮喘和呼吸困难。

下面有几个概念和大家理清一下。嗳气是胃蠕动差或消化不良从而导致胃内气体不自主地从胃内通过食管溢出口腔,常常需要找医生就诊。饱嗝是我们进食过快过饱时,我们自主地把胃内的气体经过食管排出,常有惬意感,是一种正常的生理现象,无需担心。另外有时候,我们偶尔饮食不当后出现呕吐反酸,这种情况随着我们饮食恢复改善会完全恢复正常,勿多虑。

如何知道我们得了胃食管反流病呢?如果您长期出现反酸、烧心、胸痛,建议您及时到消化内科就诊,医生会详细询问您的病史,可能会为您做心电图、胃镜等检查。排除了心脏病后,胃镜发现您的食管有炎症,您可能患了胃食管反流病。当然,个别情况下,胃镜发现食管正常,同时您又经常感到烧心、反酸、胸痛,此时可能需要口服药物经验性治疗,看您的症状是否缓解,或者从您鼻中把一根很细的管子放在食管下端,需要24小时检测食管下端的酸碱度,以判断是否

有酸或碱的反流。二者均可判断您是否患有胃食管反流病。

即使我们遇到了胃食管反流病也不用过于担心,只要我们到医院找专科医生正规诊断治疗,就会很快康复的。一般需要8周左右服药,个别可能需要长期服药。如果您不能坚持长期服药,可以考虑外科手术,把胃底折叠从而防止反流。也可考虑经胃镜微创手术改善反流症状。如果食管有炎症,同时伴有个别细胞的不正常生长,这就需要您定期复查了。

胃食管反流病不仅有药物或手术治疗,同时生活和饮食方式的改善也非常重要。如果您夜间或卧位时反流较多,可以把您的床头端抬高15度,注意是床头而不是枕头,是床头而不是床尾。睡前不宜进食,进食后不宜立即卧床。避免高脂肪、巧克力、咖啡、浓茶的过多摄入。避免腰带过紧,一定要记住戒烟戒酒,保持心情舒畅,乐观正视疾病,相信您会早日康复!

(刘学进)

## ■一周120报告

数据来源:市卫计委120急救指挥中心  
采集时间:2016年4月15~21日

出诊原因	人次
交通事故外伤	64
其他内科系统疾病	57
其他类别外伤	55
心血管系统疾病	23
脑血管系统疾病	9
其他	9
酒精中毒	8
药物中毒	4
妇、产科	3
儿科	2
呼吸系统疾病	2
食物中毒	1
其他外科系统疾病	1
其他五官科疾病	1
气管异物	1

一周提示:本周120急救共接诊240人次。随着天气逐渐转暖,大街小巷又开始飘起了羊肉串的香味。随着夜市不断开起来,市民又开始重拾烤羊腿、撸大串的幸福时光。但是,市民在享受惬意美好“食”光的同时,也要预防春季腹泻等一些疾病。

医生提醒,首先,现在气温逐渐升高,为细菌的生长繁殖提供了适宜条件,市民在地摊吃烧烤时,极易发生食物中毒现象。因此,要选择条件好、卫生好的地方去就餐。其次,在食用地摊烧烤的鱼、肉、虾等食物时,最好加工熟,吃时最好搭配蒜和芥末,有杀菌作用。最后,市民一定要注意合理膳食,不要贪凉,切记暴饮暴食,以免肠胃疲软,出现各种不适。

(晚报记者 张志新 信息提供 耿清华)

## ■一周病情报告

样本采集地:市中医院  
采集时间:2016年4月15~21日

科别	门诊接诊总量(人次)
妇、产科	871
皮肤科	684
儿科	622
脑病科	206
肺病科	155
肝病科	121

温馨提示:随着春夏交际之时的到来,蚊虫随之孳生,尤其是雨季,蚊虫的幼虫在水中大量繁衍,蚊虫的叮咬使人难以入眠,而且还会传播疾病,由蚊媒传播的疾病也随之进入高发时期。因此,市民要清洁家园,灭蚊防病。

医生提醒,第一,市民日常应保持居家环境卫生,清扫卫生死角、积水,疏通下水道,喷洒消毒杀虫药水,消除蚊虫孳生地,降低蚊虫密度。第二,房屋要注意通风,保持清洁干燥;室内需安装纱窗、纱门,防止蚊虫飞入。第三,夜间睡觉防止蚊虫叮咬,可用蚊帐、驱蚊剂等,不提倡露宿,若在户外活动,身体暴露部分可涂上驱避剂,以防蚊虫叮咬。

(晚报记者 张志新 信息提供 罗慧文)

